

清凉寺钟声

●王方

早年间,名导演谢晋有部电影,叫《清凉寺钟声》,说的是五台山的清凉寺,且跟日本和尚有关,阐述什么中日友好的老生常谈。

五台山的清凉寺我没有去过,宁海一市的清凉寺倒去过,居然也跟日本有关。

天气说热就热了,太阳结结实实地洒在身上,汗出得粘糊糊的。在这样的大热天,我和童章回老师、楼文剑主任驱车前往清凉寺。在一市镇西刘村,车子拐弯“游”上山坡。为什么叫“游”呢?宁海话的“游”,意思不是游泳的“游”,而是慢慢挪动——蜗牛,宁海话叫“田游螺”,这个“游”就是此意。因为此路极陡,车子“游”到了山顶,却是一处平旷地,有李白诗“龙楼凤阙不肯住,飞腾直欲天台去”的意境。加之茂林修竹,一片阴凉。这种地形,在地理学上叫“崮”,四周陡峭,顶部平坦,山东有个孟良崮,以我军歼灭张灵甫74师而闻名,此处姑且称为“清凉崮”吧。到得崮顶,俯瞰旗门港,一丘一丘的养殖场,在阳光下像镜子一样闪闪发光,煞是好看。一市镇,由于位置靠南,原本一直是宁海的“下只角”,经济不甚发达,近年间,靠着海水养殖,一市人的腰身也鼓了,喉咙也肿了。

“原本我们清凉寺,在旗门港有50亩养殖场。”说话的人腰身鼓鼓,喉咙很肿,是清凉寺的法师,名观善,44岁,壮实和善。现在的清凉寺是康熙十七年重修的,其最早的历史,可上溯到北宋年间,为天台国清寺的分寺,鼎盛时,寺里和尚有100多个。

我一直觉得,由于青山面海,宁海的地域文化可分两部分:山区比较本份节俭,却也保守;海边则豪放开拓,却尚奢侈。一市则是山、海的结合体,既有山里人的勤劳本份,又有“海边人”的敢闯敢干,那么清凉寺和山、海又有怎样的关联呢?

观善带我们来到一尊石碑前,碑名《清凉寺院碑记》,字迹已模糊,但尚可辨,述其寺因“旗门水洋于前,状元峰峙于后,时多云,紫气交相拥护,古称清凉……”你看,这里地理上就是一处山、海的纽结。碑文记载前代僧人开寺的过程很是艰辛:“徙居于斯,伐木开道,栉风沐雨,费尽心力……”很显山里人的吃苦耐劳;又记大殿修成后的宏大气魄:“鼎新大殿,装塑金身,巍峨轮奂,亦已尽美矣!”这里,是不是又显海边人的豪迈?可见原来的清凉寺,历史既称悠久,规模也很奢华。直到现在,还留下两进古老建筑,厅厅为歇山式,梁柱间的雀替木雕雍容大气,而走廊上格子窗的刀法又显精巧。童章回告我:“自古名山僧占多,状元峰清凉寺,明崇祯《宁海县志》就有记载,这两进古建筑能保存到现代,殊为不易!”童章回是有名的“宁海通”,既博览群书,又实地探访,因此他的观点、论证很有权威。他还告诉我,全国叫清凉寺的不少,但数五台山的清凉寺名气最大,日本人很是羡慕,就按它的比例尺寸,在京都仿造了一座,其中的释迦牟尼像,你猜是谁塑的?张姓宁海人!哈,这清凉寺,跟宁海还真有瓜葛。

我对日本人素无好感,其对中国人的暴行堪称丧尽天良,但日本人也有突出的优点:羡慕优秀,善于学习!其副产品就是:看见人家好的东西,就惦记着,总想搬到自己家里去,如五台山清凉寺。惦记其实是一种敬仰,但强行搬人家的东西,就要发动侵略战争了,优点就走向了反面,也给整个民族带来了灾难:原子弹自发明以来,总共扔了两颗,被小小的日本全部吃下了!这就是报应。

童章回还认为:一市清凉寺跟日本的关系尚多。北宋年间,宁海出了第一个进士:一市东岙的周弁。那时候的东岙,是中国商船赴日本的大港,樯帆林立,客货两旺,日本木宫泰彦《日中文化交流史》有记载。周弁出身航海世家,他的爷爷、爸爸都远航日本,爷爷还娶了个日本妻子,爸爸则客死日本,爸爸死后3个月,周弁才来到人世,应该是个遗孀儿。周弁有7个儿子,其中有6个考中进士,连同周弁,号称“父子七进士”,这是公元1061年的事。至于为何周弁

一门文脉兴隆呢?民间传说:赴京赶考前一天,周弁一家曾来清凉寺祭拜,祈求佛祖保佑!此说代代相传,南宋的叶梦鼎,因仰慕周弁,也于状元峰下结庐苦读,后来考取太学生第一名,官至右丞相。现在,状元峰下,清凉寺旁,尚有叶梦鼎读书处遗址。不过宁海历史上,其实没有一个人考取过状元,叶梦鼎按童章回的说法是“相当于状元”。状元峰,是宁海人考取功名的精神寄托啊!

这种精神寄托还一直延续到当代。来自西刘村的刘根凤阿姨告诉我:每年中考、高考前,有许多家长陪着孩子来到清凉寺,像当年的周弁,叶梦鼎一样,祈求佛祖保佑,金榜题名!中国人对于宗教的态度,总的来说,是少信仰而多实用,功利的目的性太强。世界三大宗教,传入中国之后,都来了一番改头换面,最明显的改变就是:供品重物质而少精神,西方的教堂弹钢琴,唱赞美诗,而中国则什么豆腐香干、全鸡全鸭都上桌了——他们以为:神灵与他们是一样的,都取实用主义。

楼文剑插话道:每年中考、高考前,不但有一市、宁海的考生和家长赶到清凉寺拜佛,连远在三门、临海、椒江等地也有人慕名而来。这话我相信,因为一市地近台州,清凉寺东侧,就有一条卵石铺砌的古道,直通三门县。古道大体保存完好,偶有卵石脱落,像啃过的苞芦槌,却更显沧桑感。两旁是密匝匝的杨梅树林,遮天蔽日的,阳光只从树缝中漏下一点,两点光斑。近年来,一市公路打通了隧道,铁路通到了家门口,交通大翻身,古道也渐渐沉寂下来,幸有翻山越岭的驴友走过,才给冷清的古道带来一拨又一拨红男绿女。人是奇怪的动物,没有汽车、火车吭哧吭哧走路时,想的是交通发达带来的爽快,待真的公路、铁路抬腿就到,偏又时兴出一身臭汗,爬山走古道,折腾哩!

山有多高,水有多高,清凉寺搁在高山顶上,却有一汪好水,宁海话称之为“冷水塘”。大旱之年,山下西刘村的井水都干涸了,这里却是清泉长流。想想也是,如果不是“为有源头活水来”,寺内100多个和尚,吃水就是个大问题。我考察了一番,发现此处水旺,有两个原因,一是土层厚,藏得住水,不像桑洲一带,煎饼似的薄土下面,就是巍峨的岩石;二是清凉寺背靠海拔544米的状元峰,终日白云紫气,形成地理上所谓的“地形雨”,往往山下艳阳高照,山上却是乌云渐渐。

难得的是,清凉寺的水是神奇的水,一市人很早就发现。喝了这里的水,风湿等毛病全没了!“东岙几个村,无人不晓,我这次上山来,还带了水壶,准备灌点带回家。”刘根凤笑呵呵地说。是不是此处土壤、岩石多火山灰,内含对人体有益的微量元素,就像城郊连头山的“去风泉”,只有待专家考证后才能确定。

往状元峰方向走15分钟,还有一个清凉庵,俗称“上清凉”,现在已经塌圮,仅留废墟。楼文剑告诉我:“佛教寺院分三类,一是禅寺,如天台国清寺;二是讲寺,如天台高明寺,只是国清寺名气大,高明寺知者不多;第三类是律寺,也就是律宗道场。清凉寺属于讲寺,重在讲经说法,起教化作用。”楼文剑当过武警,近年痴迷于书法、佛学,性情也从武转文。这大概就是宗教的“教化作用”吧。

从古道上登高远望,一市的空阔写在旗门港上,有一种曹掇《观沧海》的豪情;一市的玲珑刻在小桥舍里,白墙黛瓦,石板明堂,如古寺弹壁《小桥流水》。旗门港正在大开发,一直延伸到蛇蟠洋,都是填海造陆,船运车载,忙啊忙;东岙老街则如褪色的老照片,寂寞、落魄,不见炊烟袅袅,不见人来人往,闲啊闲。到底要喧闹嘈杂的大工地,还是要冷清恬静的旧生活?这不仅仅是一市人面临的问题,也是当下中国人普遍而艰难的抉择。

下山时,依然热浪滚滚。公路上车水马龙,一片喧嚣。从清凉寺的宁静凉爽中乍来,还真有点不适应。到底是清凉寺真的凉爽宜人,还是心态平静“心静自然凉”呢?我想应该是两者兼而有之吧。佛家的修持方法,强调身是道场,心即是佛,以心传心,是很有道理的。

纵情山水,肉体能舒筋活血;专注佛禅,心灵会淡泊超脱。不受物扰,无所挂碍,其实很简单,简单得每个人都能做到,关键词我以为就是:放下!



难忘的甲午年

●叶可观

今年又逢甲午年,往事历历涌心田。一百二十多年前,国弱民贫苦难言。中国遭受列强欺,日寇打劫野心现。甲午海战遭惨败,被迫签订廿一条。掠去白银四万万,还割澎湖与台湾。害我中国穷民更困,丧权辱国耻难忘。今日幸有党领导,扭转乾坤快马赶。安倍欲想再占岛,螳臂挡车实可怜。如今甲午今非昔,铁马强兵谁敢欺。振兴中华吾之梦,同仇敌愆定实现。

雁苍山(外一首)

●孔林根

(一) 春日到雁苍, 叠翠披霞光。 飞瀑挂白练, 氤氲舞霓裳。 山风拂汗止, 清泉洗脸方。 奋力登高处, 放眼观四方。

(二) 结交游雁苍, 品茗在佛堂。 禅释人生事, 蕴意非寻常。 过眼即云烟, 何苦费思量。 登高天地间, 怡然心胸广。

龙宫印象

(一) 山水秀龙宫, 草木和青葱。 鸟鸣幽篁里, 鱼戏碧水中。 沿途闻天籁, 拂面穿山风。 恬静若处子, 是处杂念空。

(二) 峰奇千山秀, 水清数涧凉。 壁峭潭澄澈, 叶绿花香芳。 景致幽深处, 流连独彷徨。 此处有桃源, 何必恋他乡。

最是难忘报社情

●林海燕



如果我的命里注定,要将一生中的黄金岁月消磨在一个地方,而那个地方每每让人忆想起来,总会有一种久违的感觉,让你闭目凝神,伴有一份欣喜,伴有一股淡淡的幸福感。也许,能够浮现在我记忆中最初印象的,也只有您——《今日宁海》,您在我的心灵深处,始终坚守着一片最纯真最完美的净土。

回忆那年,记不得是哪天,记不得是哪位,只是记得当时在办公室来了一位报社上班的记者,闲谈之余,我透露出喜好写作的习惯。正巧那天,《钱江晚报》录用了我的一篇小作,是关于如何处理婆媳之间关系的征文。于是,那位记者问我,为什么不向宁海投稿呢?正是这样一句简单的话,竟然让我从此与宁海报结下了深厚之情感。

1994年11月28日,我向《宁海报》投稿了第一篇习作,题目是《我的选择》,想不到,那短小的几个文字,竟然变成了铅印发表了,心中甚是欣慰。在以后的日子里,我的文字只是偶尔能够见报,且大多发表的文字都是些新闻类作品。

直到二千年网络时代的来临,发表文章如此便捷,只要动动脑子,打打字就可以将自己的文字通过论坛与网友们分享,那时候,我最喜欢写诗歌,每天至少写上二三篇诗歌发到论坛,因为好奇,因为新鲜,因为众多网友的吹捧,我内心的那份激情着实被泛滥起来,痴迷于网络的我,冷落了家庭,顾不上孩子,得不到爱人的信任,导致婚姻出现了危机。然,我仍是痴迷不悟,凭着一腔对文学的热情和爱好,始终认为爱好文学不是一种错,我还固执地用自己的方式作出了选择,毅然放弃了婚姻,去追求我的文学之路。

直到现在,我还是很难弄清楚,当初的选择到底会不会是一种错误,不然为何,我以后的人生道路总是如此曲折坎坷呢?因为感情的受挫,此后,我将所有的精力都放在写作上,试着从文字中去寻找一种精神上的依靠。那段时间,我是在一个望不到边的沙漠茫然前行,我害怕岁月的迷官再度让心迷茫,我曾经以为,像我这样年龄的女人,还能迷恋着写诗歌,着实并不是什么好事,总觉得到处都是飞来飘去的流言蜚语,一切都是那样诡秘和乖戾。

然,人生总有无数次时空加命运的转折点,是的,只要地球还在转动,一切都会发生变化。在这样安静而寂寞的日子里,我静静地走过。直到有一天,我有幸认识了在报社工作的黄敏,她是我的邻居,也是我的好姐妹,我的悲喜烦恼总会向她倾诉,感谢她引荐我认识了文学界的几位资深老师,偶尔相聚一起,谈文学,谈生活,谈茶道,谈人生等,受之影响颇深。如今回想起来,那时能够认识到徐群飞老师,实乃是一种幸运。

徐群飞老师平时话不多言,看上去总是那样心慈面善,他的才情德高望重,但丝毫察觉不出有一点点的居功自傲之感。他的憨厚,他的仁慈,他的谦虚,总让人感受到一种毫不愧怍之气概。确实,在我的文学创作上,徐老师是我的恩人贵人,可以这么说,没有他对我培养和提携,也就没有今天的我。我不会忘记他推荐我加入宁海作协,从此让我走上文学创作之路;不会忘记是他让我成为文学新干线的新人,多篇诗歌同时发表,以资鼓励。我更是无法忘记,在他病重之时,还在电话里隐瞒事实,谎称在上海开会。更不会忘记那天来到他的病榻前,最后一次的见面和对话,您还如何帮助我修改诗稿,鼓励我的梦幻情诗如何发表。

那几年里,受教益颇多。如今,我最敬爱的徐群飞老师永远地离开了人世,那段时间,我禁不住泪潸潸而意阑珊,那种若有所失的感觉无法言喻,就像是指间的流水倏然而逝,沉痛之心无法让心安静下来,一如我的文字,也跟着颓废。自那以后,我对《今日宁海》有着一份特殊的情感,看报纸成了我生活的习惯,看雁苍山版面成了我怀念徐老师的最好方式。

平时,我也偶尔写一些小女人散文,以一种自娱自乐自安慰的方式,来打发时间。我知道,不懂爱,不谱情的单纯岁月早已离我而去,我如此小心翼翼地生活着,唯恐自己一不小心就变成一只随意乱飞的燕子,乃至于向媒体投稿都不敢用自己的真名,喜欢用木子叶寒的笔名,或者署名是叶寒。

自从《今日宁海》开创情感栏目以来,我是备受关注,我通过在报纸上的信息,加了岑风老师的QQ,试着向她投稿散文。2009年6月12日,我的小女人散文《抱住你就是不放手》发表了,故事内容说是在热闹街道一对男女发生争吵的事,无论男人怎么样打骂女人,女人就是抱住男人的腿不放手。其实世界上美好的爱情,并不是每个人所能轻易拥有的,当男人不珍惜你的时候,学会放手更需要勇气。紧接着,我写的《信任还需要理由吗?》也发表了,故事内容说的是一个女人亲眼看到爱人出轨的事实,也不愿意揭穿事实真相,告诉自己,既然选择了牵手,就不要轻言放弃,只为的是尊重自己的选择。这两篇文章得到了岑风老师的大加赞赏,为此,还特意打电话鼓励,那天,我们在电话里足足聊了近一个小时,从此让我的创作欲望再度升入云中。

于是,我开始写自己身边的一些事和一些,甚至有朋友开玩笑说,自己情感处理不好,写起文章来头头是道,像个情感专家。我写自己的故事,题目是《如果幸福还可以等待》,讲述着我的过去和现在,期待着我的未来,此文被选入《中国当代文学作品精选》。我写亲人的故事,题目是《你的执着有多久》,讲述着弟弟从自小生病落下的原因,而连最简单的学骑自行车也成了他的一种梦想。我又写别人的故事,那篇《爱情的列车始终到不了站》,岑风老师让我以采访的方式投稿,2012年4月27日,在情感版面上,用了整版篇幅发了我所写下的故事内容,这篇文章发表后,曾引起许多朋友的关注,直到现在,还有人问我,文中的女主人公在如何,结局怎样?

这些年来,我在文学创作的生涯,尽管取得一些小小的成绩,但无论大小,都能给人以一种惊喜交集之感。在纪念县文联成立20周年之际,我的诗歌荣获《早春》优秀文学奖;在全县社区文化艺术节“八荣八耻美德颂”演讲文比赛中荣获一等奖。在单位《我为工商献一策》征文中,获得二等奖;庆祖国60周年征文中诗歌被选入宁波市工商杂志发表;在网络荣获“祭周恩来诞辰113周年”的“特约撰稿人”荣誉证书;在中国网络散文家协会举办的《优秀散文作家擂台大赛》中荣获情感散文类冠军;2014年写的诗歌被入选建国颂庆典庆祝65周年全球诗文书画大赛;诸多诗歌和散文在多家媒体发表;我还多次评为《今日宁海》积极通讯员;我还是宁波市作协会员,是全国作家联谊会会员,世界华语作家联谊会会员;也许,这些成绩在他人眼里不足一提,但在我心里份量很重。

今天,《今日宁海》也走过了二十载风雨,这二十载的岁月里,我时时关注着,千言万语,怎一个“谢”字了得。也许,一支薄弱的笔不足让过去的一切回味与怀想,也许,一点小小的成绩不值得产生优越感而炫耀,然而,因为有您的存在,才能在我的记忆里,能够永远残留着最美好的踪影。如今,我无以回报,只希望能够将文字继续下去,永远与您相伴,不离不弃,让我的生命之花,在您的这片净土上静静开放……

宁海县房地产管理处 房屋权属证书注销公告 (宁房告[2014]第112号) 根据浙江省宁海县人民法院执行裁定书...

宁海县房地产管理处 房屋权属证书注销公告 (宁房告[2014]第120号) 根据浙江省宁海县人民法院执行裁定书...

宁海县房地产管理处 房屋权属证书注销公告 (宁房告[2014]第119号) 根据浙江省宁海县人民法院执行裁定书...

宁海县房地产管理处 房屋权属证书注销公告 (宁房告[2014]第119号) 根据浙江省宁海县人民法院执行裁定书...

宁海县疾病预防控制中心预防医学门诊部 诊疗科目: 宁海县疾病预防控制中心;妇科专业、传染科;由徐退玲主任坐诊...

宁海县公路运输有限公司2车队 商务公务包车 (19座、29座、39座、45座、53座) 13989393993 13989331111

宁海浙旅假期旅游公司 自助餐20元/位 6岁以下小孩子10元,1.2米以下小孩15元...

宁海县公路运输有限公司1车队 商务公务包车 (6座、19座、29座、39座、45座、53座、60座) 66928888

杭州环洋教育 专科、本科、自考、远程网络教育 建筑类及各类证件培训通过率高,欢迎来电咨询...

创世纪情缘婚介 全国连锁 正规合法 守信保密 幸福热线:82537251 QQ:1048486395

装修无忧找金鼎 3年分期无抵押 国家二级资质装饰企业 国家设计资质单位

发饰界美业 ●头发稀疏,增加发量 ●大面积脱发,快速补充发量

味道餐厅 自助餐20元/位 6岁以下小孩子10元,1.2米以下小孩15元...

广东春满人间装饰 一心一意缔造和谐人居环境 电话:59952388 13567874133

博通照明 BOTONG LED 豪华吸顶灯、筒灯及办公用灯系列新品

育英文艺培训 儿童剧社、主持人、唱歌、舞蹈等开始招生请速报名

卓越幼少儿英语 65553684 65554248 青少年宫·克凡原创跆拳道